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訂正内容 

   差替え：P25 練習 17 問題、及び、P134 練習 17 解説（下線部が修正部分） 

ページ 25（問題） 

正の整数は，他の整数の２乗和で表すことができる。 

例 

６＝１２＋１２＋２２，10＝１２＋３２，15＝１２＋１２＋２２＋３２，100＝10２ 

次のプログラムは，引数 nに受け取った正の整数が，少なくとも幾つの整数の２乗和

で表されるか（n＝６，10，15，100 に対し，３，２，４，１）を求め，呼出し元に返

す関数 square(n)である。 

(1) の小数部が０，つまり が整数のとき，１を返す。 

(2) n≦３のとき，nを返す。 

(3) nが(1)，(2)に当てはまらないとき，次の方法で rを求め，rを返す。 

① rの初期値を nとする。 

② １以上 n以下の整数 xについて，x２＞nとなるまで，「r」と「n－x２を引数とし

て関数 squareに再帰処理した結果に１加算したもの」を比較し、小さい方を rと

する処理を繰り返す。 

 なお，sqrt()は引数の正の平方根を求める関数，int()は引数の整数部を求める関数，

min()は引数の最小値を求める関数である。 

(次ページに続く) 
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ページ 17（問題） 続き 

○整数型: square(整数型: n) 

整数型: r, x, t 

if (  (1)  と等しい) 

return 1 

elseif (nが 3以下) 

return n 

else 

r ← n 

for (xを 1から nまで 1ずつ増やす) 

  (2)   

if (tが nより大きい) 

break        /* 繰返しを終了する */ 

endif 

r ← min(r, 1 ＋ square(n － t)) 

endfor 

return r 

 endif 

解答群 ア nが sqrt(n) イ sqrt(n)が int(sqrt(n)) 

 ウ sqrt(n)が sqrt(int(n)) エ r ← x × x 

 オ t ← x カ t ← x × x 

     
 

 

 

ページ 134（解説） 

練習 17 

解答  (1)イ  sqrt(n)が int(sqrt(n))  (2)カ  ｔ ← x × x 

<考え方> 

問題文で示された手順をプログラムに対応付けることで解答することができる。 

問題文に記載されている関数を用い、 は「sqrt(n)」で、 の整数部は

「int(sqrt(n))」で、「r」と「n－x２を引数として関数 squareに再帰処理した結

果に１加算したもの」を比較した結果の小さい方は「min(r, 1＋square(n－x×

x)」で、それぞれ求めることができる。 

が整数のとき、sqrt(n)は、これの整数部 int(sqrt(n))と一致するため、

「sqrt(n)＝int(sqrt(n))」が成り立つか否かで、 が整数かどうかが判別でき

る。 

(1) この条件式が真の場合、呼出し元に１を返す。これは が整数のときに該当するの

で、空欄には「sqrt(n)が int(sqrt(n))」が当てはまる。 

(2) この空欄を含むブロックは、問題文の(3)に該当する部分である。このブロック内にあ

る「if (tが n より大きい)」や、 「r ← min(r, 1 ＋ square(n － t))」から、変

数 tには「x²」が求まっている必要があるので、空欄には「t ← x × x」が当てはまる。 
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訂正内容 

   削除：P61 練習 43 プログラム２行目 使用されていない変数の宣言の削除 

ページ 61（問題）プログラム２行目 

誤：整数型 i , j ,m , a 

正：整数型 i , j ,m 
 


